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Ejemplod: 2 . (3 .5

T ST ERS

v NOmeres Naturales: Los nimeros Naturales son aquelios ndmeros "exactos”, o sca aquellos que no poseen
partes decimal ni fraccionaria, y ademds son solo los positivas, O sea que los nimeros naturales son el 1, ¢ 2,
3, 4,5,86,7, 8. Y asl sucesivamente. .,

iedades: Hay unas cudntas propiedades para cada una de las operaciones basicas (Suma, resta,
multiplicacion y Divisian), de las cudles. Vamos a ver las mas importantes a modo de ejemplos.

Femplol: § 1 & = 13 ;
jempio ARt ‘t;'.} v Mopiedad conmutativa de 1a suma

Ejemplo 2:

+ 1l = 12

5 7 = 12 } ¥ Propledad asociativa de la Suma

5.8 = 40 )
B el _10} ¥ Propiedad conmutativa del Producto
tjemplo 31 14 (4 +7) = 1

= 5

< '.15" ol 320 } v Propledad asociativa del Pruducto

Ejemplo§: 2 . (345) = 2.8= 16 : .
it 2_(32_ 5 : TNk ,“m,m} +  Propledad Distributiva del Producto Con respecto a la suma

N e e 1.;} «  Propiedad Distributiva dél Producto Con respectn & la Resta

Importanteil!

¥ Separar en Términos: Separar en LErminos una expresion, nos sirve para saber que cuentas tengo que harer primero
¥ que cuentas tengo que hacer después. Es mas que nada para no cometer errores en el orden en que vamas
operando.

Supengamos que tenemos que resolver 1a siguiente cuenta: 5.344 =

Lo primero que tenemos que hacer para NO equiVocamos es separar en términos, sablendo que los “sgnos” gque SCparan
un término de otro son los "+"y log "=~

| e O,
En nuestro ajemplo, &l separamos en términos nos quedaria asi: 5.3 @4 =

Por lo tanto para resolver Ia cuenta, tengo primern que multiplicar 5 . 3, y de ninguna manera pueda sumar al 3 con el 4
y luego multiplicar por el 5,

Ejemplo: Separemos en términos la siguiente operacion:

5.3+ 2+ 5=-3.2-14+5.4=

Primiero nrientr:'n.:amm tordos 1os sigios *+7 y " que son los que van a separar un témino de otro:
5.3@26)503 . 201®5 .4 = '

Luego separamos en términos:

G155 . 4=

e,
.2

¥ ahora que estd todo separado en terminos puedo aperar:

PR BN o Y —
5.3@2E53.201@5.4=
15 + 2 &5 B -i+ W =35




‘@ Potenclas de nimeros naturales: Las pulencias de un NUMErD son aperaciones que hacen mulkiplicar 4 un NOMers
por st mismo. Sila polencia @5 un cuadrado se multiphica #l nimero por sl misme 2 veces, i la potencia es un cubo.
se multiplica por si mismo 3 veces... y asi sucesivamente. .

Por ajemplo: 4% = Fslo es § al cuadrade. Es como multiplicar al § por si mismo 2 veces, 0 5ea es coimo heacer: § . 5
- 5% Esto e5 5 al cubo. Cs como multiplicar al § por si mismo 3 veces, o wea es como hacer: 5.5 5

Frtonges: 5° = 5.5 =25
5= 5,5,5= 175
8=8.8=61
=3, 3. 3227

@ Naices de nomeros naturales: La rafz de un nimero es la operacian inversa al producto. Es decir, por ejemplo, la raiz
cuadrada de un niimero, es enconlrar olro nimero que multiplicado por si mismo de por resullado ¢l nimero
original que guicro calcular su rafz, Por cjemplo:

<36 = L= Ahora tengo que encontrar un ndmero que multiplicado por si mismeo me de por resultado 36

V36 = lemd Comob.6=36 Loy V3I6 = 6

Acd tenemaos una tabla ~an las raices cuadradas y cabicas mas comunes

VT =1 a6 = 8 Sz =1 Vi=1 Ve =6
s 30 - 7 VI =12 V=2 VLYE R
5.2 Jea - g 169 = 13 Var s iz =8
16 = 4 JE =0 LT P 2ed = 4 Ve ooow
35 =8 oo o JIEE = s Vizs - s Miooo = 10
b HF.‘EMgm 4] Fdiagnjnﬂmg_ﬁe[ \rtﬂl‘lmmb_mr 10.]2[29.@15 ‘Il'@_ﬁ_l‘:.iﬂll’ié:
1) J+847 = 3+7+8 7N 5. (7+=(5.2)+3
) 348-7 = 31+7~8 g 5.02.3)={(5.2).3
) a2 =5.3+2 i Q) 5. (247 =(5.2)+(5.7)
4) 3.5+2 =3.2+5 10]‘_-}1(2l—?}--{hd-?_)-i(S-t-?)
5) Y4-(214)=(9-2)+4 . M7.5-9=07.5~-7.9
6) 9+ (24+4)=(912)+1 1)9.8 +1=8.9 41
o [eguclvg: A3 I+ 1221143 = » - Cjercicios combinados con potenca y raiz:
Ad) OB ora 1 34) 10. 12, 6= 7.3, 0 +125 :5=
; = X Ll e : ALY ¢ %% ‘J—.'_ i
i 53 (2)- 9 -80F +N16]- 10 =
4) 23 +9-2-1= 35) 156: 3.2 + 700: 100.32 = W {) |
LT 36) 369: 3. 4-52.18: 2 + 15= CONRE R LR E) TP
16) 5319 1 15 - 13~ 37) 90, 50: 9~ 68~ 15:5:3 55) 3+if3 —Wi6-3)-a+2" =
17} 100 15 - 36 O= I8) 6H: 2 34 + 215: 215, 60- 19= . =
18) 71=29+ 042+ 12~ 39) 1000: 1000. 30 + 2. 2.4~ 29= ) 1+{ 9= [y Sie s FTRT)
19) 84 4+ 12 - 50 4 6= 40) £9. 100: 4 - 10. 10. 3- 1899 = 57) ¥ afo-2 42 a2t el
20) 40~ 15=7 + 8- g0 1684 1 io6e ity T
) 5 -41) 4060 - 108 4 102.0 -990:99= =0 gy AT g1 ufy -
) 15090 -5+ 25 = 42) (A5 1+ 36): 9+ (15-3). 6= i :
2y BS 36115 7= 43) (48-12): 6+ (J1+ 68=72). 4= . 9 \!9’—1‘-|5’~[‘2-{1’2-?")-J3‘|w
23) M0~ 29— Ak + 10= et e e i RS R
;i il ) 12150101 (139 17-9).3= g gy ‘{,,_4] o) + ,]’=
24) 180 - 4% 4 13 - 7= - w #5) 102:2 = (36 56). 0 + (990 - 87):3=
25) 999 - 52 4+ 19 + 5= ] 46) (lgli 23). 17 ':709_ 512 ‘99): gE= 3 al) '}.‘—1‘153 'I'l.."}1 - (01 1 24) 2’]5 +¥ =
26) 5102 - 42 + 8= 17= =Hi e VLR, SRl

62) Jizﬁ | 61']";“(3-.3’.—7%*—2-‘ +‘,}i5’ +t.‘ri+i2: 3




Nimeros Enteros

&  Oudgsun ndmero enlerg? Un nimero ?ntero, consta de dos partas:
+  "La CANTIDAD". Es el nimero en sl mismo. : :
* Fii‘aam El slgno s muy importants. Fijate que no es lo mismo; tener 100 pesos (o sea +100) que
deher 100 pesos (—100) : :

Escrbimns "n” simbulizande que lns NOmeros
i Eniterus “siguen hasta el infinite”
@ Comparacién de NGmeros Entaros Entervs “sigue
Mirando la recta numerica...

L3
T |—--——l-\‘\|. -
- O 1 2 3 n

R
ik

n —h L

% %es mayor que” 2 =1 “es mayor que” =3 -1 "es menor que” 2
Y se cscribe: 32 -1>-3 1% 3

@ Sumay Besta de Mimeros Enteros:

Vamos a aprender a sumar y restar ndmeros enteros tomandolos de a dos.,

Cuando los signos . [ Hay que SUMAR Y queda el signo que
son 1GUALES lus nameres tenian ambos numerns...

Cuando los signos Hay que RESTAR | Y quada &l signo del
son DISTINTOS . ™ 105 nimeros numero MAYOR .

Veamos un gjemplo; + 4 - 6 =
» Bl Nomero: Como tienen Signos Distintos, se Restan los ndmeres: 6~ 4 = 2 “ AN OE L
» [ Signo: Y Como b es mayor que 4. Que ¢l signo del 6 que es un =" i

Otro ejemplo = —= 3 — 4
»  El Namero: Como tienen Signos Iguales, se Suman los nimeros: 3 14=7 s
» [l Signo: Como son los dos negativos, el resultado queda con signo menos. 3 w4

@ i i { : Para multiplicar o dividir nimeros enteros, vamaos a multiplicar
o dividir por.un lado los nimeros v por el olro los $igngs. Ya saben dividic o multiplicar nimeros, eso lu saben desde 42
Grado, por ejemplo saben que 4x/ ¢s 28, Lo que vamos a aprender ahora, as a multiplicar lambién los signos de cada niimera.

Multiplicacidn v divigion de Signos: Bl I
Ifl:ll:’ Por o Dividide L} ’—1 e
Qjo: La regla de los signas &5 el -
snln para multiplicar o dividie. © @Wﬂ’ﬂ q& i —
muy comdn el error de aplicar lbs Lg‘ . Par o Dividide R
esla regha en la suma o resta, e I o
T3 pPor o hividide eg |
¥ . |
L Por o Dividide Ffl 1 ey —

Eiemplo de Multiplicacion: (-8).(-8) = .
Fiemplo de Division: (—12) @ (+7) =
¥ El signo: Menos por Menos = 4 : :
»  FINOmero: 6.5 = 30 »  El signo: Menos dividido Mas =~ =

: > EINOmero: 42 :7=6




@ Separando en Términos: Vamos a ver que es separar en Lerminos.

Cunde tenga que separar en términos, tengo : i o S 0
que prestar atencidn a los signos * 47y =" § Ads mignoa %’ y wa SEPARAN TERMINOS

Veamos un ciemple: 9.6+3 - 2.4 =
i Por donde empiezo a resolver? — Primero separo en termings

— - o
0 @ 6
Como ya sabemos que los signos + y — separan lérminos: [ el
Quedan 3 términos 9.6—3+2-4=
Después de separar en términos resolvemos "término por términa” P b,
54 -3+8 =
Ahora hay 2 maneras distintas de resolver y lliegar al resultado final:
Aqripanda positivas 54 -3+8 = MHI_I;ﬁFﬂﬂ e
¥ negativos: 54 +8 gy & d & numeros,
eey—4 0 !
Pusilives  Negalivos \5‘ ?J' s

S

: ke
62 3 =559 3 51 . +8 HoSY
TN

Paréntesis ( ) Corchetes[ ] y Llaves { }: For lo general, por cuestiones de nolacion, o la hora de escribie calculos
€omo los que vamos a resolver, se sacan Primern los Paréntesls ( ), luego los Corchetes | | y por (itimo las Uaves { }

@ ReglaparaSacar ( Y[ 1v { }
S1 Delante del paréntesis [ o { " "

(+) =saco” el paréntesi; corchte o lave, v defo todo iaual

N _P.'-n lieve, y cabio.
. TOROS fos signos.de: los nimeres que hay dentro’

SI Delante del paréntasis | o { hay un signo "menos” (*) "SacoT el paréntesis, corch

Efemlo, Kesovamos: 8 {94 [10 - (2-6)4 742 afr 112}

Primero, sacamos 105 paréntesis: Como delante del paréntests o 8- {9 1 [10] 2 + &3+ 7+ 2~ a4 1413} =

hay un “menos”, lc cambiamos el signo al +2 y al -6 : et

Sacamus ahora los corchetes, Coma delants del corchete [=—="% 8- ‘:9+ W-2+617+2-4+14 |2}‘=

hay un "+, lo sacamos v no cambiamos nada.

Far dlima sacamos las llaves... Comao delante tiene un signo B-@+10-2+6+T+3=4+1+12 };
", vamos a cambiar todas 1os signas “de adentro” de 1a llave, s i l l l 1 l l l

8 9-WH+2L-6~-T=-2+4-1=12 =

Ahora resolvemus las cuentas, 8+24+4-9-10-6-7-2-1-12-
agrupanto pOSIHVOS Y Negativey -~ e
E Positivos Negativos
14 - 47 = Resultacn final 11!

Nota. Olra Manera de hacer estos caleulos, es ir resolviendo antes o que hay dentro de los paréntesis v luego sacar los
parentesis, v o nusmo con los corcheles y las llaves,




Resalver los siguientes caloulos de sumas y restas:
1Y

1 % eiZos 13 17 426 B s Suma y Resta de enteres - Realizar |os siguientes calculos:

2) 9 436 5 15 23 +15 -36= 28)! Ak Him= [ AIST) ) -4+ (-9)=
) <5 b -17 +26 +b 52 63 +W<- A = PEL-R = = = E=R0S
- . : “28) ~0-(-7)= 32) -8B+ (-8)=
4) <2 3% #3498 -2 #3 7 -2- B s s 53] “HEET LY

) 9 +5 12 +1 -1 12 45+

6) 12 -32 +15 -10 /@ +2 +7 -13

pa e AR T T | . - TR, . 1P . e L
8 8 -6 +8 +12 -19 -34 +15 -1 =

D) 2 -6 -7 <5 +1 +15 -3 -10 +6 =

10) 12 3 +h 30 423 25 +3 -10 430 =

¥ Eferdcios Combinados con Sumas, Restas, productos v Divisiones:

3By -34B - -+ 3-(-44+7-541)- 24 3(1)]-9 = A= (2N (9] =( S5+ (A FT+ )=
IN4-{6+[D-(10=6)+7]-(5-2)}19= A4) 3. (4)+2. (-2 (D= (D (5.2 =2.(-2 -
AN =(7-2)+{-[9-(11-5)1 3]} +8= A5) 9 (-3 (B, (=1). 5= 12 (+) = (B} . (D) =
413=(2) {-4+[(-318).( 2) + (B {-1-1) 1+ 1= A6)=2=1 {1 =4+ (B) [3-4-2 (7-3+2)]+6)=

A= (-BH5). (1)1 (D+b-1):(H+1)=(-B). 2=

+ Sumas ¥ Regtas con paréntesis, corchete y llaves:
o A wan 814 M- [-9+5+R-[-B-045434(6-B-0+1)-25]-6-9+2}+1-8 2
48) B-2-16+ | -B+B+2-[-H-447-3-(5-8-2-2)+8-5]+8-5+5}+6-2 -

49) ~21 294 -{-9+54 74700842 4] -5-(-Q+2-5)+5-9]42}-1.-1"

50) ~T13-1+{-9-[-04(-045)+5]15} -5s5-Re-G+3+1 ,J:f'.ii_.t ¢ )

SD-9-8+42+4a-48-[-B-4-1-(-104+5+06)-9]-B=7=-2}43

t -,
52) -5-8-040647+2-[-8:712-[-5+6 +(+5-9=-8)-542]42-4)}+5-805"
53) -546+2=[47-2-[-8-8-(-2-5+a)+21+R} +2+7 (7

¥ Ejercicios Combinados con Propiedades de las potenclas: '
129) 9+[@*.27)w5)s((- 2)) = 134) =2+2°+2%=2
130) - (3" +3") ¢ ((-2)'f = 138y ()2 -3
13) 2'+242°42' = 136) (3°)* + (") -2.% =
132) 3°.37 2% 42" = 137 @) =) -f2*)° =
133) 227" ~(-2)" (- 2) "2 : 13p @) =) s o

Recordemos que:

Coanido se Multiplican dos ndmeras iguales que estdn clevades a alguna polencia: Las polencias se Suman

Cuando se Dividen dos ndmeros Iguales que estén slevados a alguna potencia: Las potencias se Restan

Cuando un niimero estd elevado a una polencia, y el resultade
estd elevado a alra potencia: Las potenclas se Multiplican




@ Couaciones: La manera de resolver una ecuacén es despejar. Despejar significa "Dejar a la X sola” de un lado del
iqual y pasar todo Io demés para el otro lado. . Veamos que significa esto con un ejempla:

Hesolvamos la siguicnte ccuaclén: 2% + 5 = 13

S ov, Ach tenemos que pasar primero el b Como ¢st3 sumando, o
3.% 5 = 13 \‘j, pasamns para el oiro lado del igual, con la operacion contrarta a la
Fony SUImA, que sera la resta: Por le tanto |2 ecuacldn nos quedarta ast: 2 ¥ =11=5
2.% = {13 -5) ;'-.;". Luego tenemos que pasar &l 2 que sckd multiplicande a la i ]
g TR % Parlo tantn, comn estd mudtiplicandn, pasa dividiendo: X =[1%=25 ) &2

¥ ahora gue va despejamos, resolvemios la ccuacidn: X = 8:2 E'.:'.,) X-4

Veamos las “reglas basicas™ para pasa de tEminos

Lo guw ssta sumando pasa restando. Femplo: X+ 2 = 5 = Despejando: ™ X = 5- 2

Lo que estd restando pasa sumando. Ciemplo: X -1 = 9 <  Despejando. = X - 9+1

Lo que estd multiplicando pasa dividiendo, Ejemplo: 3.X - 17 = Despejandoe: = X = 1273
Lo gue estd dividiendo pasa multiplicende. Ejemplo: ¥:2 = 7 = Despgjandn: = X = 7.2

Las raices cuadradas pasan como cuadrados. Ejemplo: JY¥ =4 & Despelando: = X = & |
Los cuadrados pasan como raices cuadradas. Eemple: X' = 16~ Despejando: @ X = e

Y ¥ ¥ ¥ ¥ ¥

»  Resolver |as siguientes ecuaciones:

1) 5-x+8 7y =32:x - =B 1) 6-94+x+9 = 2 -6 19) ~6x+ /= -1/
) 101 x= 3 8) 3=x:5 14y 612 = 44+ x+3-5 20) 2x15=3

3) 7= h-x 9) d+ 2=S+x—2+1-13 15) 2+ 5-9=2+x-bt-4H

4) x=2 - =16 10) —2+46-12 = X +5-1 16) 2 +15=-9=x+3=5

5) 8=14.x 112+ 6-1 =x+16-4 17y 9-5+6+x = 144 3

EBix.2==6 12) =5=G+x = 5=8+3 18) 4x-2- -10

»  Hesolver [as sigulentes ecuaciones con mas de una "x":

21) Me=adx -6 24) 10 = 15 = 5x 27) X+ B =3 ~4
22) =W =9 =% 23 X~8=4-Xx 28) ~2 -3xi5=-5 -8xi1x *
23) =Gx = =24 + X 26) 3x - 10=18 - x 29) x - 2= 3 -Ix~H

¥ Resolver las siguientes ecuaciones aplicando Propledad Distributiva.

30) 1Sk 417+ A2 -8) = Ix—{(2x-1)+2 7 33) (Bx=6):2 = 3x-{6-2x)+7 "

) 4-2.(3-x)15x 7 =12x-19 7 ) (12%+12):6 = (Yx=6):3+5
3)(9x+6): 347 =~ 13 . 35) =Ix+2-5(7-8Bx)=Ax 1 3% (21 3)127%

3 Resolver las siguientes seuaciones:

16) x+3(x-1) 7 =& 41) 19x+17+3(2x~1) = x- 10

37y 3x-12:3024+3(x=-1) = 13 42) 5-2x+4:243{x+1)=5.3 + 1/
3B)B:4 + 2 (xX+1)-10:5+5=29 44y Ax + 2 =2(2%=3) =~ x-2

19) 9-8:2+3x Z(x 1) =188 ~6:d+1 M) %:9 +14:215 =10:243+3.2 =1

40) (6X=-2.6 14 3%x):2 = =38 : 45) 2 (3x-15) — 4x+20 = 2




@  &Qué son fas Inecuaciones? También llamadas Desigualdades, las Inecuaciones son muy parecidas a Jas
ecuaciones, pero ef ofjelive es averiguar: todos lus valores de ™" que satisfacen la Inecuaclén.

Repaso : {Te acordas de 105 signos “mayor que” y “menor qua™? 1357 -+ Selee: 13 “es maver qua” 7
A3 —— Se lee: 20 que” 43
Fijate en los gjemplus que siempre ef “piguiln” del slano 20243 Se lee: 20 “as monar que” 43

apunila al niimero menor, y las "dos patitas™ al mayor. X322 —— Selea: x "os mayor o igual que” 2

Nociongs basicas: Veamos la siquisnte Desj (N> - R PP T A P I "
L as: Veamos la siquiente Desigualdad 4 . "o o i e e i
"R represents a todos lo valores mayores a -4... Grafiquémosto: . ° sl

Asi, este grifico se denomina [ntervalo. Como el Signo es "> entonces no Incluye al *-4" y en el grifico se
usa un paréntesis. Si hubiera sido “=" lo hubiers Incluido Y para yraticario en lugar de usar un paréntesis en
&l "=4" hubiéramos usado un corchete,

@ Besoludién e Inecuaciones: 1a manera de resolver una inccuacion es la misma que la de resolver una ecuacién:
Hay que dejar a la X" sola despejondo v operando, salv fque hay una sutil diferenca en al despeje de Wnminos. | A
Gnica diferencia en ¢l “Despeje de Téminus” es que al pasar de muembro, muttiplicande o dividiendn un_némerg
neyabivo, tengo que “dar vualta” cl signo de la desigualdad,

Ejemplo: (*2)_ % 219 N S _i — I"{ a9
Como pasamos dividiendo ol (~2) !? -2 T
que es negaliva, fenemos que “dar

: : ettt A
vuelta” el signu de la desiqualdad, "Damos vuelta” el signo - -3 .2 I 6% 8§ % @ 4

Ahora en lenguaje coloqulal:
e 5 = Lenguaje Cotoguial Leaguagie Simbéllco

Eismplo: “La diferencia enire 18 y ol cu.idmplf_s de i cierbo NOMErs NURCA fupera a 107 <D 10-4% « 1
Gue MImervs se trata? i

Primero paso el 18 que estaba ':: — Hago la recta: =aX o=h
sumando para el olro lado restandn. 4X <10 - 18 Y0 18 = -8 L E

AhOra paso ul (-4} que estd muliplicands 3 la “x* pard el Haqo I3 division:
vlro lada dividiendy. Dio, eoma pase dyudiendo Al de siug | > K 2B =4 o 113002 AVISION s, J P
0egalvy, lenan que dar vyelta el slano_dg g desiqualdad i-4=2 st

Resnlver |ag glauientes inecuaciones:

121) X437 131) 5X+1 =14 1491) 9% -6 & =G
1‘3-;) X=1z-2 132) X:3>5 142) X +4 2 X+4

123) X=-Hs=3 133) X:2-34¢ -7 143) 2 (X+3)< 6

124) X+ 4. ] 139) X:5-7>-6 144) 2. ( X+3)m¥X41 o
125) X+3-55 241 ¢ 1358) X +4 < 2%+ 9 M5 3 (XN-8B) e X-7
126) X +10-29 « 56419 7 136) 7X~W = 5X+4 7 146) 5.(X-2)e2+4
127) 2% = 8 137) MX =6 4%+ 1 ~ 147) 7(X-3)23(X+1)
128) 3X =12 138) 9X+5 5 5X - 11 14B) 2. (X1 4)>0

129) 11X > =5+ 27 139) 7X =B <X - 26 149) 3.(X-5)«0

130) M +3<9 140) X +5%5 150) 10.(&X-120)=50

Resolver 35 siguientas Inecuaciones. {3jo con las signos “<” y " ")

151) -X>4d 158) X:(-3s0 165) 4 - EXax-10

152) -X <« -2 159) X:(-3y+2:4 * 166) (X~-8):(=2)>4

153) 1-x20 160) X:(=5) -2« -3~ 167) (2X+1):(-3)<5

154) ~4x+8x 4 ° 161) 2X=10:251 168) -2 (Xx+3)«-10

135) 2 -4x = -10~ 162) -3 +12:3%1 - 169) -3(X=5) z X~9
156) - BX 4+ 1 -9 163) 2X+5<5X 12 170) 2(x+8) < 7(X+8)~

157) X:(=2)=3 164) X=5<l1X1 3 - i9l) =3 [H+E) = B{%-8]y




